

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Número del día 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

Oficina: Valentín Sanz, núm. 15
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

Precios de suscripción

Provincia, un mes. . . . 150 pesetas
Península, trimestre . . . 600
Extranjero, semestre . . . 1500

Para anuncios y esquelas mortuorias en la Administración.

Corresponsales en todos los pueblos de Tenerife y en las islas

Se publica todos los días, incluso los domingos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA
Prensa—TENERIFE

EL SEÑOR

D. Tomás Guillermo Morales

HA FALLECIDO

Sus hijos doña Victoria, don Tomás, don Ramón y don Luis, hijos políticos doña Carmen Roca y don Santiago León, hermanos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al sepelio que se verificará hoy, a las 4 de la tarde, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, calle de San Juan, al Cementerio; favores que les agradecerán.

La Laguna, 20 de Enero de 1919.

No se reparten esquelas.

Por cable y telegrafía sin hilos

(Servicio especial de LA PRENSA)

De Londres

Entrega de Medina

Cairo, oficial.—La ciudad santa de Medina ha capitulado al rey Hussein, con arreglo a las condiciones del armisticio con Turquía.

El retraso de hacer cumplir a la guarnición con dichas condiciones fué debido al largo aislamiento y a la necesidad de obtener permiso para cambiar comunicaciones especiales con Constantinopla.

El carácter sagrado de la ciudad hacía indispensable asegurar la capitulación por medio de un arreglo y no por asalto.

Además, los turcos emplearon la Gran Mezquita como su depósito principal de municionamiento, y no se podía disparar un sólo tiro sobre dicha población, sin correr el riesgo de destruir la tumba del Profeta.

El Emlr Addulla, representando al rey del Hedjaz, penetró el día 14 de Enero en Medina, siendo recibido con entusiasmo.

Luego marchó a la tumba del Profeta, donde ofreció sus oraciones del mediodía.

La revolución de Portugal

Madrid.—Las comunicaciones postales con Portugal se hallan interrumpidas, pero de la frontera comunican que la revolución ha sido llevada a cabo principalmente por las tropas que regresaban de Francia, con objeto de reponer en el gobierno a los partidarios de Machado.

Servicio de París

La repatriación

París, 19.—Los trabajos de repatriación de los prisioneros franceses están a punto de ser terminados.

El gobierno francés ha exigido de las autoridades alemanas formal declaración de que no existe ninguna fortaleza, campo o lugar en los que los oficiales o soldados de la Entente prisioneros sean mantenidos ocultos o se encuentren imposibilitados para dar noticias suyas.

La citada declaración acaba de ser formalmente hecha a la misión francesa que se encuentra en Berlín, por las autoridades alemanas responsables.

Para su comprobación y de acuerdo con los demás gobiernos de la Entente, el gobierno francés ha organizado varias misiones encargadas de proceder a informaciones sobre esta cuestión y de recoger datos útiles relacionados con la misma.

Además, se va a dar a la publicidad por todos los medios de que se disponga, a un aviso oficial dirigido a la población alemana, para que denuncie, bajo las más severas penas de acción individual y colectiva, si hay algún súbdito de los países de la Entente que se encuentre todavía en territorio alemán.

El gobierno polaco

París, 19.—El general Pilsudski ha llegado a un acuerdo con M. Paderewski el cual ha recibido de dicho general, como jefe actual del Estado polaco, el encargo de constituir un gabinete de concentración.

M. Paderewski ha aceptado el encargo y está realizando los trabajos para la constitución de un gobierno en el que estén representados todos los partidos políticos, desde el socialista hasta el conservador.

Los tres tercios de Polonia tendrán delegados en ese gabinete de unión nacional.

Los demás puntos del acuerdo se refieren a la representación de Polonia en el extranjero, quedando convenido lo siguiente:

- 1º La reconstitución completa del Comité nacional por la incorporación a dicho comité de representantes de los partidos radicales, liberales, populares y socialistas polacos.
- 2º El nombramiento por el jefe del Estado, general Pilsudski, de dos delegados para la conferencia de la paz.

Delegados armenios

París, 19.—Comunican de Marsella que una misión armenia, compuesta por el reverendo Tourian, antiguo patriarca y arzobispo de Constantinopla, Mr. Balakian, el publicista armenio Parsighian y el profesor Der Hagopian, ha llegado a aquel puerto en el vapor inglés «Honey Skle», procedente de Constantinopla.

Esta misión se trasladará inmediatamente a esta capital.

Destroyers

París, 19.—Comunican de Copenhague, que procedentes de Warnemunde, han llegado a aquel puerto los destroyers franceses «Intrepide» y «Ensigne Roux».

Península

Disturbios en Barcelona

Madrid, 18 15 De la ciudad condal dan cuenta de nuevos disturbios.

Los elementos españolistas habían organizado un homenaje a la artista Maryocela, que celebraba su función de despedida en el teatro Goya.

La artista fué aclamada con entusiasmo y obsequiada con ramos de flores, dándose al final vivas a España y a Cataluña española.

A la salida organizó una manifestación, penetrando una parte de los manifestante en un baile que se celebraba en un local inmediato al teatro.

Prodijose un gran tumulto, oyéndose varias detonaciones, que sembraron la confusión en el público.

La policía desalojó el local, deteniendo a los alborotadores.

De las colisiones entabladas

resultaron algunos heridos.

Otros disturbios

En la Universidad hubo también varias algaradas, provocadas por los estudiantes.

Fué apedreada la policía.

Esta dió varias cargas, resultando algunos heridos y contusos.

Mitín suspendido

El gobernador de Barcelona ordenó la suspensión de un mitín anunciado para hoy con motivo de la inauguración de un Centro regionalista.

En dicho acto iban a tomar parte los señores Cambó y Ventosa.

Más detenciones

La policía continúa practicando detenciones de sindicalistas y elementos sospechosos.

Entre los detenidos figuran algunos caracterizados agitadores.

Otro buque de guerra

Ha llegado al puerto de Barcelona el acorazado «Alfonso XIII».

Huelga general

El señor Lerroux ha declarado que considera inminente la huelga general en Barcelona.

El jefe radical dice que permanecerá en aquella ciudad para evitar la anarquía, cuyo desbordamiento teme.

Otra colisión

Madrid, 19 22.—Hoy hubo otra colisión en las Ramblas de Barcelona, resultando algunos heridos.

En el resto de la población hubo tranquilidad.

Los trabajadores

En la Casa del Pueblo de Madrid se reunió el comité de la Unión Nacional de Trabajadores, adoptándose acuerdos reservados.

Conferencia

En San Sebastián dió una conferencia Marcelino Domingo, abogado por la implantación de la autonomía y excitando a la lucha a todos los hombres de ideas avanzadas para salvar a España del desquiciamiento que la amenaza.

Enfermo

Se ha agravado en su enfermedad el jefe de los socialistas, Pablo Iglesias.

Galdós

En el Retiro se ha verificado hoy la inauguración de la estatua dedicada a Galdós.

El acto revistió gran brillantez, amenizándolo la Banda municipal.

Al llegar el ilustre novelista se le tributó una entusiasta ovación.

Asistieron al homenaje numerosas personalidades, las primeras autoridades y gran gentío.

Los niños de los asilos arrojaron flores sobre el monumento.

Este es obra del escultor Macho, que también fué felicítisimo.

La reapertura de Cortes

El señor Villanueva ha manifestado que para la sesión del martes tienen pedida la palabra el diputado socialista, señor Prieto, para ocuparse de los asuntos de Marruecos y de la política de abastecimientos, y el señor Barcia para tratar del último viaje del conde de Romanones a París.

Seguidamente se leerá el proyecto de autonomía.

Los Ingenieros

El rey recibió hoy una comisión del Congreso nacional de Ingenieros civiles.

La comisión expuso sus propósitos de que la Asamblea resulte eficaz para el desarrollo de los intereses nacionales.

Don Alfonso aceptó la presidencia honoraria del Congreso, que le ofrecieron los ingenieros.

De la madrugada

La situación en Barcelona.—Aren-gando a los soldados

Madrid, 19 23.—Comunican de Barcelona que en el cuartel de Atarazanas de aquella capital, un oficial reunió a los soldados y los arengó, excitándoles a cumplir sus deberes para con la patria, cualquiera que sean los acontecimientos que sobrevengan.

Acuartelamiento

Mañana serán acuarteladas las tropas en la ciudad condal, en previsión de que los obreros declaren la huelga general.

Los soldados realizarán prácticas de conducción de tranvías, para sustituir en caso de huelga a los empleados tranviarios.

Los registros domiciliarios

La policía barcelonesa continúa practicando registros domiciliarios en las casas de los sindicalistas sospechosos.

Llegan los submarinos

Han llegado a Barcelona los submarinos nacionales.

Dice Cambó

El jefe regionalista ha manifestado que en caso de declararse el estado de guerra en Barcelona, se acordará la forma de celebrar la anunciada asamblea catalanista.

Ultimas noticias

Como murió Liebknecht

Londres, 19 (12 noche).—El doctor Liebknecht y Rosa Luxemburg jefes del terror rojo en Alemania, fueron muertos a sangre fría.

Un telegrama de Berlín da algunos detalles del hecho.

El miércoles Rosa Luxemburg y Liebknecht fueron arrestados en Wilmersdorf, un suburbio de Berlín, y llevados al Estado mayor de la división de caballería de la Guardia.

Liebknecht fué informado de que iba a ser conducido a la prisión de Moabil (?), hasta que el gobierno decidiera lo que procedía hacer.

El jefe de la escolta de Liebknecht recibió el orden de conducirlo sin que el populacho lo notara.

El oficial advirtió a Liebknecht que si intentaba escapar la escolta disparaba sobre él.

Empezó a reunirse el público en torno del automóvil que había de conducir a Liebknecht, y cuando éste se disponía a subir recibió un terrible golpe en la cabeza, dado por un espectador desconocido.

El oficial entonces puso el automóvil en marcha y se alejó rápidamente para proteger a Liebknecht de la furia de los espectadores.

Debido a la enorme velocidad desarrollada, el automóvil sufrió una avería. El oficial preguntó a Liebknecht si se encontraba bien para proseguir a pie.

Aun no había andado cincuenta metros cuando el detenido, burlando la vigilancia de sus conductores, se dió a la fuga.

Un individuo de la escolta intentó detenerle, pero Liebknecht le apuñaló en el brazo.

Como Liebknecht no hizo caso a las repetidas voces de «alto», la escolta se vió en la necesidad de disparar, causándole la muerte.

Rosa Luxemburg

Londres.—Según nuevas noticias, Rosa Luxemburg fué muerta en otro automóvil, al ser conducida a la cárcel.

Las turbas, enfurecidas, atacaron al vehículo, disparando varios tiros de revólver.

Las conferencias de la paz

París.—Se ha celebrado la sesión plenaria de las conferencias preliminares de la paz.

Los relojes públicos

Llevamos una temporada de calamidades y entorpecimientos en el horario de la ciudad. Aquí—ya lo hemos dicho otras veces—no hay hora. Lo que marcan los relojes públicos no es más que algo aproximado, a la vez que en completa disparidad entre unos y otros.

No hay un sólo reloj que marche a la par que otro, y ninguno, que marque la hora exacta.

Y como si todo esto fuese poco, hay un reloj (el de la torre de San Francisco, por el lado que mira hacia la plaza del Príncipe), que «no da un paso» desde el último temporal.

Cerca de un mes hace que también se ha parado el de la Institución de Enseñanza, ocasionando con ello sensibles trastornos en muchos hogares de la vechdad.

Hasta la fecha han sido inútiles las excitaciones de la Prensa y las quejas del vecindario, encaminadas a que se pongan en marcha ambos relojes, y como quiera que tal abandono determina no pocas molestias al público, sería muy de agradecer a quien correspondiera que, de una vez, ordene su reparación, o lo que sea.

Lo contrario no es más que una prueba más de desidia, que no por lo insignificante, deja de hablar harto mal de la ciudad y sus elementos directivos.

De todas partes

LOS REYES DEL ORO

Acaba de morir lord Michelham, uno de los más grandes reyes del oro, un fastuoso señor de la vieja Europa, cuya fortuna alcanzaba una suma fantástica, insoñada por un pobre mortal cualquiera.

Este fabuloso señor podía contar hasta 500 millones de francos como de su exclusiva pertenencia.

Para nosotros, miseros mortales, es algo portentoso esto.

Nos parece un cuento de hadas, un dulce sueño, tan gratísimo como irrealizable. Cien millones de duros han de tener más encantos que los que pueda crear una imaginación volcánica.

Y esta cifra, que para algunos sólo existirá en esas engrabadas tablas aritméticas, era la fortuna de lord Michelham, que ha dejado de existir en Londres.

Este señor, jefe de la casa financiera Herbert, Stern y Compañía, de Londres y París, como un gnomo mitológico, jugaba con los millones. Por sus manos corría un río áureo, que sus ojos veían indiferentes.

PARA LOS DIAS DE PAZ. LA INDUSTRIA DEL PAPEL EN ALEMANIA

Dice el «Morning Post»:

«Después de la guerra, la industria papelería alemana tendrá un extenso desarrollo. Con tejido de papel se fabrican ya todos los artículos posibles e imaginables, como, por ejemplo, abrigos, manteles, cortinas, pañuelos, cuellos, camisas, colgaduras y hasta imitaciones de tapices persas. Una casa alemana ha fabricado un juego completo de equipo de caballo de un tejido muy fuerte, hecho con una tela de tres a cinco capas. Esta tela se refuerza con una mezcla que contiene alquitrán para darle más resistencia. A fin de convencer al público de la posibilidad de que este tejido de lana pueda lavarse, se ha instalado una sección especial, donde artículos de papel se lavan y se hacen hervir a la vista del público. Se ha demostrado que un par de calcetines, después de haberse lavado varias veces, estaban más blancos y más espesos que cuando eran nuevos.»

El naufragio del «Chania».

Roma.—Comunican de Messina nuevos detalles del naufragio del vapor francés «Chania».

En este buque hacían viaje para Francia numerosos oficiales aliados y la misión francesa que hallábase en Rumania.

Ahogáronse 500 entre pasajeros y tripulantes.

El vapor inglés «Laghiston» logró salvar a 150.

La desgracia ha causado gran consternación.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	23 69
París a la vista	91 00
4 por 100 interior	77 60
Acciones Banco España	495 00
4 por 100 amortizable	88 50
5 por 100 amortizable	95 50
Deuda exterior 4 por 100	86 65
Ferrocarriles del Norte	340 00

«LA PAZ»

Restaurant situado en La Laguna, calle de Herradores número 104.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público selecciones de comidas a precios económicos y un esmerado servicio, para lo cual cuenta con inteligente personal.

Del Puerto de la Cruz

Fiesta en el hotel «Taoro»

En la noche del jueves de la presente semana tendrá lugar en los amplios salones de este importante hotel, un animado baile, al que concurrirá la respetable colonia extranjera y distinguidas familias de la vecina Villa de la Orotava y de este Puerto. La fiesta promete resultar muy lucida.

Los entusiastas organizadores del festival se proponen continuar celebrando fiestas quincenales en el repetido hotel durante la actual temporada de invierno.

A nuestro estimado amigo don Gustavo Wildpret, propietario de dicho establecimiento, le quedamos muy reconocidos por la atenta invitación con que nos ha honrado, para asistir a la fiesta de que nos ocupamos.

Corresponsal.

NIÑERA.—Se solicita en Consolación número 15.

